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Хри стос вас кр се!
Ва и сти ну вас кр се!
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Го сту ју ћи про фе сор на Пра во слав ном бо го слов-
ском фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду не дав-
но је био проф. др Мар тин Мај зер са Еван ге лич-

ког те о ло шког фа кул те та Уни вер зи те та у Сар лан ду. 
Он је у окви ру сво је по се те одр жао два пре да ва ња и 
је дан раз го вор са сту ден ти ма ПБФ.

У уто рак, 20. мар та 2018. г. проф. Мај зер, је дан од 
во де ћих свет ских ис тра жи ва ча Сеп ту а гин те, у ма лом 
ам фи те а тру ПБФ одр жао је пре да ва ње на ен гле ском 
је зи ку под на сло вом „Од нос Сеп ту а гин те и ма со рет-
ског тек ста“. При сут ни су има ли при ли ку да са зна ју 
за ни мљи ве по дат ке о раз ли ка ма из ме ђу овог пре во да 
Ста рог За ве та на ста ро грч ки је зик и тек ста ко ји су са-
чу ва ли је вреј ски пи смо знан ци и књи жев ни ци – ма со-
рет ског (= МТ). На и ме, Сеп ту а гин та (= LXX), пре ма 
ле ген дар ном пре да њу пре вод се дам де се то ри це му дра-
ца на стао у вре ме еги пат ског вла да ра Пто ле ме ја II Фи-
ла дел фа, за пра во збир ка раз ли чи тих пре во да (не у јед-
на че них по ква ли те ту и сти лу, на ста лих у раз ли чи тим 
пе ри о ди ма), на не ким ме сти ма ре флек ту је тек сту ал на 
пре да ња ко ја су дру га чи ја од ма со рет ског тек ста (са-
мар јан ско Пе ток њиж је, ку мран ске тек сто ве, тар гум-
ске тек сто ве итд.). Та ко се не где текст Сеп ту а гин те 
сла же са тек сто ви ма про на ђе ним у Ку мра ну, али се 
не по ду да ра са ма со рет ским тек стом, док се у дру-
гим слу ча је ви ма пре кла па ју ку мран ски и ма со рет ски 
текст – на су прот тек сту Сеп ту а гин те. Не где се раз ли-
ку је ре до след по гла вља или сти хо ва од ре ђе них књи га, 
а не ке су књи ге кра ће у вер зи ји из Сеп ту а гин те – по-
пут Књи ге Про ро ка Је ре ми је ко ја је кра ћа за ше сти ну 
у од но су на исту књи гу из ма со рет ског тек ста. Раз лог 
за ова не сла га ња је то што су не ки би блиј ски тек сто-
ви пре ве де ни на ста ро грч ки прем да њи хо ва књи жев на 
струк ту ра ни је би ла у пот пу но сти за о кру же на и фик-
си ра на. С дру ге стра не, по сто ји и раз ли ко ва ње ко је се 
ти че ка но на – Сеп ту а гин та пред ста вља ши ри, алек сан-
дриј ски ка нон, ко ји об у хва та и не ке књи ге ко је не по-
сто је у ма со рет ском Ста ром За ве ту, уз по је ди на по гла-
вља и до дат не спи се на ста ле на грч ком је зи ку.

По ред раз ли ка на ста лих због дру га чи јих тек сту ал-
них то ко ва ко је ре флек ту ју ма со рет ски текст и Сеп-
ту а гин та, у са мом пре во ду се дам де се то ри це би ло је 
раз ли чи тих при сту па. Не ке књи ге пре ве де не су ква-
ли тет ни је, а дру ге не; не ке пак до слов но (Пнз., Проп., 
1–2 Цар.), а не ке сло бод ни је (Пост., Изл., ИНав, Ис. 
итд.). Не где су пре во ди о ци је вреј ску реч у из вор ном 
тек сту – за пи са ном без во ка ла, без ин тер пунк ци је, 
зби је но ра ди уште де ма те ри ја ла за пи са ње – про чи-
та ли по гре шно и у скла ду са не тач ним чи та њем и 
пре ве ли, а на не ким ме сти ма вр ши ли су те о ло шке 

ин тер вен ци је. Та ко су у Сеп ту а гин ти на гла ша ва ни 
мо но те и стич ко схва та ње, Бо жи је све зна ње и све моћ 
итд. На не ким ме сти ма у овом пре во ду из бри са ни су 
по ме ни бо жан ста ва по пут Ва а ла или Мо ло ха. „Си но-
ви бо го ва“ из ма со рет ског тек ста Пс. 28, 1 и Пс. 88, 
7 по ста ли су „си но ви Бо жи ји“ у пре во ду се дам де се-
то ри це; „го спо ди“ (је вреј ски ело хим – мно жи на) из 
МТ по ста ли су „ан ђе ли“ у Сеп ту а гин ти (Пс. 8, 6; 96, 
7; 137, 1) итд. Пре ма ма со рет ском тек сту ИНав. 23, 
7 си но ви ма Изра и ље вим за бра ње но је да се за кли њу 
ту ђин ским бо го ви ма, док им је у пре во ду Се дам де се-
то ри це за бра ње но да уоп ште по ми њу њи хо ва име на.

С об зи ром на то да је у је вреј ском пре да њу за бра-
ње но из го ва ра ти име Бо жи је (Лев. 24, 16), пре во ди о ци 
Сеп ту а гин те су или пре пи си ва ли је вреј ски те тра гра-
ма тон, или су на оним ме сти ма где се он на ла зи пи са-
ли пре вод Ки ри ос (= Го спод). Про блем пре во ђе ња бо-
жан ске об ја ве из Изл. 3, 14 ре шен је на за ни мљив на-
чин: је вреј ска фор му ла пре ве де на је грч ким Εγώ εἰμι ὁ 
ὤν – Ја Сам Онај Ко ји Је сам (= Су шти). У по гле ду пре-
во ђе ња на зи ва за Бо га уоч љи ви су раз ли чи ти пре во ди-
лач ки при сту пи. Та ко се је вреј ско ЈХВХ це ба от у пре-
во ду се дам де се то ри це сре ће као Го спод над вој ска ма (у 
Псал ми ма), као Пан до кра тор (= Го спод Све др жи тељ) 
у Књи зи Про ро ка Је ре ми је и у књи га ма два на е сто ри це 
про ро ка, и као Го спод Са ва от у Књи зи Про ро ка Иса-
и је. Ме та фо рич ни на зи ви за Бо га као што су „Сте на“ 
и „Сун це“ су пре из о ста вља ни не го пре во ђе ни; уме сто 
„Сте на“ пре во ди о ци пи шу „Бог“. У Пс. 83, 12 уме сто 
„Бог Го спод је Сун це и Штит“ из МТ, у Сеп ту а гин ти 
чи та мо „ми лост и исти ну љу би Го спод Бог“.

У свом пре да ва њу проф. Мај зер по ме нуо је и дру-
ге за ни мљи ве по дат ке у ве зи са ста ро грч ким пре во дом 
Ста рог За ве та до ко јих се до шло на уч ним ис тра жи ва-
њи ма, и на вео низ за ни мљи вих при ме ра. По себ но су 
би ли ин те ре сант ни ње го ви че сти освр ти на ре цеп ци ју 
Сеп ту а гин те код па три стич ких ау то ра и на њи хо ве ег-
зе гет ске на по ре, ме ђу ко ји ма су на ро чи то илу стра тив-
ни би ли при ме ри из де ла пра во слав ног би блиј ског на-

Предавања проф. др Мартина Мајзера на ПБФ

Библијска ризница: Септуагинта
Срећко Петровић

ДОгАЂАЈ
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уч ни ка Те о фи лак та Охрид ског. 
Те о фи лакт је то ли ко по што вао 
пре вод се дам де се то ри це, да је 
на јед ном ме сту про ко мен та ри-
сао ка ко је Ма теј у свом Је ван ђе-
љу, пи са ном за Је вре је, упу ћи вао 
на је вреј ски Ста ри За вет, а не на 
ори ги нал ни ста ро за вет ни текст 
– текст Сеп ту а гин те.

У сре ду, 21. мар та, у то ку пре-
по дне ва проф. Мај зер је у про-
сто ри ја ма Би блиј ског ин сти ту та 
ПБФ одр жао раз го вор са сту ден-

ти ма на те му са вре ме них ис тра жи ва ња Сеп ту а гин те. Раз го-
вор са про фе со ром во ђен је на не мач ком је зи ку, а пре во ди-
лац је био сту дент Ду шан Ора ша нин. Про фе сор из Сар лан да 
пред ста вио је го тин ген ско кри тич ко из да ње Сеп ту а гин те, за-
сно ва но на око 2.000 да нас по зна тих ма ну скрип та, те украт ко 
из ло жио исто ри ју ис тра жи ва ња LXX, по себ но пред ста вив ши 
кон текст на стан ка овог пре во да, ње го ве осо бе но сти, ути цај 
ко ји је он оства рио као и ње гов од нос са је вреј ским пре да-
њем. У раз го во ру са проф. Мај зе ром, кроз пи та ња и од го во-
ре сту ден ти су има ли при ли ку да се упо зна ју са са вре ме ним 
ис тра жи ва њи ма Сеп ту а гин те, пла ни ра ним про јек ти ма, те да-
на шњим кључ ним ау то ри ма и ис тра жи ва чи ма из од ре ђе них 
ужих струч них обла сти.

Не што ка сни је исто га да на, у ам фи те а тру ПБФ проф. Мај зер 
одр жао је пре да ва ње на те му ра но хри шћан ског ту ма че ња Ста-
рог За ве та – по чев од но во за вет них ту ма че ња, ту ма че ња код 
гно сти ка, пре ко ра них отач ких ту ма ча, Ори ге на, Јев се ви ја Ке-
са риј ског итд. Је зик овог пре да ва ња био је ен гле ски, а на срп-
ски га је си мул та но пре во дио ђа кон доц. др Здрав ко Јо ва но вић. 
Пре да вач је слу ша о ци ма ука зао на раз ли чи те ме то де па три-
стич ке ег зе ге зе – ти по ло шки, але го риј ски, ли те рар ни. За ни-
мљи во је што проф. Мај зер, бу ду ћи еван ге лич ки те о лог, ко јем 
као таквом с јед не стра не кон цепт Све тих Ота ца није близак, 
и ко ји с дру ге стра не, услов но го во ре ћи, из кон фе си о нал них 
раз ло га не вред ну је по зи тив но але го риј ски при ступ, сма тра 
да па три стич ки уви ди обо га ћу ју ег зе ге зу и да су све то о тач ки 
тек сто ви ко ри сни за про ни ца ње у ду бљи сми сао тек ста. По себ-
на па жња у овом пре да ва њу би ла је по све ће на од го во ру ко ји 
су Оци Цр кве по ну ди ли по би ја ју ћи ан ти хри шћан ске кри ти ке 
Ста рог За ве та, на ро чи то у по гле ду ње го ве мо рал но сти – на пр-
вом ме сту оп ту жбе фи ло со фа Кел са, Пор фи ри ја и ца ра Ју ли ја-
на Апо ста те. Дру га тач ка фо ку са би ла је прак тич на ег зе гет ска 
књи жев на вр ста у фор ми пи та ња и од го во ра, у хри шћан ском 
пре да њу за сту пље на код ту ма ча по пут Псе у до-Ата на си ја, Ана-
ста си ја Си на и та, Мак си ма Ис по вед ни ка итд., на сле ђе на још од 
Фи ло на Алек сан дриј ског. Проф. Мај зер се освр нуо на про бле-
ме хри сто ло шке ин тер пре та ци је Ста рог За ве та ко ји су пред ста-
вља ли иза зо ве за све то о тач ке ау то ре. Као и на прет ход на два 
пре да ва ња, про фе сор је од го ва рао на пи та ња при сут них – из-
ла зе ћи у су срет до ма ћи ни ма ко ји су љу бо пи тљи во шћу мал те не 
пре ла зи ли гра ни це при стој но сти. То што је вре ме на за са зна-
ва ње но вих ства ри и по ста вља ње пи та ња би ло ма ло – прем да су 
ова три пре да ва ња све укуп но тра ја ла ви ше од шест са ти – зна-
чи да је на шој сре ди ни по треб но још слич них де ша ва ња.
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У ово исто вре ме жи вља ше из ве сни Пу-
бли је, чо век чи ји до сто јан стве ни из-
глед бе ше са о бра зан ле по ти ње го ве 

ду ше; шта ви ше, ње го ва ду ша би још чу де-
сни ја не го ње го во те ло. Ро дом из се на тор-
ске по ро ди це, ње го ва отаџ би на бе ше оно 
ме сто где чу ве ни Ксе ркс, мар ши ра ју ћи на 
Је ла ду и же ле ћи да пре ђе ре ку Еу фрат са 
сво јом вој ском, са бра огро ман број бро-
до ва, при ве за их јед не за дру ге и та ко пре-
мо сти ре ку, те на кон овог до га ђа ја са мом 
пре ла зу и гра ду на де ну име Зевг ма. Ро-
див ши се у овом ме сту и по те кав ши из ре-
че не по ро ди це, Пу бли је се упу ти на јед но 
уз ви ше но ме сто, ко је би нај ви ше три де сет 
ста ди ја уда ље но од гра да. Та мо је са гра дио 
ма лу ко ли бу и раз дао све што је на сле дио 
од сво јих ро ди те ља, то јест ку ћу, има ње, 
ста да, оде ћу, по су ђе од сре бра и брон зе и 
све оста ло што је до био уз њих.

2. На кон што је, пре ма бо жан ском за ко-
ну, на ве де не ства ри раз дао по тре би ти ма 
(Мт. 16, 19–22), осло ба ђа ју ћи се од сва ке 
свет ске бри ге, на се бе је уме сто свих дру гих 
пре у зео са му јед ну бри гу: да слу жи Оно ме 
ко ји га је при звао; и по вла че ћи се у свој уну-
тра шњи свет, но ћу и да њу је ис тра жи вао и 
сми шљао на чин на ко ји ово слу же ње мо же 
уве ћа ти. Због то га се ње гов под виг не пре-
ста но по ве ћа вао и по ја ча вао сва ког да на, 
но ипак бе ше ис пу њен сла до шћу и ужи ва-
њем, не зна ју ћи ни за ка кво за си ће ње. Јер, 
ни ко га ни ка да не ви де да се од ма ра, чак ни 
нај ма њи део да на, већ је псал мо по ја њу сле-
до ва ла мо ли тва, мо ли тви псал мо по ја ње, а 
за њи ма је до ла зи ло чи та ње бо жан ских ре-
чи. На кон то га би при мао по се ти о це или 
оба вљао не ки дру ги ну жан по сао.

3. Жи ве ћи у ова квим под ви зи ма и обе-
ло да њу ју ћи се као узор вр ли не они ма ко-
ји же ле ше да му по дра жа ва ју, он је по пут 
ка кве слат ко гла сне пти це у сво је гне здо 
спа се ња на ма мио мно ге љу де слич ног на-
стро је ња. Ме ђу тим, у по чет ку ни је при мао 
ни ког под за јед нич ки кров са со бом, већ је 
у бли зи ни са гра дио ма ле ко ли бе и они ма 
ко ји бе ху ов де са бра ни за по ве дио да жи-
ве одво је но, док је он не у мор но над зи рао 
и над гле дао ке ли је ка ко би спре чио не по-
треб но на го ми ла ва ње из ли шних ства ри. 
При ча се да је чак но сио кан тар ко јим би 
пре ме ра вао тач ну те жи ну хле ба, те ако би 
се код ко га на шло ви ше од од ре ђе не те-
жи не, он би не го до вао и ове љу де на зи вао 
про ждр љив ци ма. Јер, он им је за по ве дио 
да не је ду, ни ти пи ју до за си ће ња, већ да 
узи ма ју са мо оно ли ко ко ли ко бе ше до вољ-
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